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001. PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS E REDACAO

Confira seus dados impressos neste caderno.
Assine com caneta de tinta preta a Folha de Respostas apenas no local indicado.
Esta prova contém 60 questdes objetivas e uma proposta de redacao.

Para cada questao, o candidato devera assinalar apenas uma alternativa na Folha de Respostas, utilizando
caneta de tinta preta.

Encontra-se neste caderno a Classificacao Periddica, que podera ser util para a resolucao de questoes.

Esta prova terd duracao total de 4h30 e nenhum candidato podera sair da sala antes do término
desse periodo.

Ao final da prova, antes de sair da sala, entregue ao fiscal a Folha de Respostas, a Folha de Redacdo e o
Caderno de Questoes.
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Considere a tira.

BEM, FRANK, VOU COLOCAR ISSO
2 . 5 /DA SEGUINTE FORMA, SE
{( S '~ VOCE FOSSE UMA CANETA, A
' Qe TINTA ESTARIA
- ACABANDO.
’ . = »

e : Tl |

(Bob Thaves. Frank & Ernest. http://cultura.estadao.com.br, 14.03.2018.)

Verifica-se uma adequada interpretagao da tira em:

(A) Atendo-se a linguagem literal, o médico explica que o
equipamento quebrou durante o exame.

(B) Afala do médico evidencia que o paciente nao tem motivos
para se preocupar com a saude.

(C) O comentario revela que o médico nao esta enxergando
bem o que esta registrado no exame.

(D) Com uma linguagem bem-humorada, o médico confessa
que ndo sabe interpretar o exame.

(E) O médico faz uma comparagao para afirmar que a saude
do paciente esta em mau estado.

Leia o texto para responder as questdes de 02 a 06.

“Com alguma relutancia, eu consigo ser sociavel. As
vezes, fico secretamente aliviada quando planos para even-
tos sociais sdo cancelados. Fico nervosa depois de algumas
horas socializando”.

Caracteristicas antissociais como essas geralmente
estdo longe de serem consideradas ideais. Muitas pesquisas
mostram os problemas do isolamento social, considerado um
problema sério de saude publica em paises com populagdes
que estdo envelhecendo rapidamente. No Reino Unido, o
Colégio Real de Médicos Gerais diz que a solidao apresenta
um risco de morte prematura do mesmo nivel que a diabetes.
Mas isso se refere a casos severos e involuntarios. Para nos
que apenas preferimos ter bastante tempo a sés, pesquisas
recentes sugerem boas noticias: ha beneficios em ser reclu-
so0, tanto para nossas vidas profissionais quanto para nosso
bem-estar.

Um beneficio chave é mais criatividade. Gregory Feist,
especialista em psicologia da criatividade na Universidade
Estatal da Califérnia, descobriu que tragos de personalidade
comumente associados a criatividade incluem “falta de preo-
cupagao com normas sociais” e “preferéncia por ficar a sos”.
Ainda assim, a linha entre uma soliddo util e um isolamen-
to perigoso pode ser ténue. Se alguém para de se importar
com os outros e corta totalmente o contato, isso pode levar a
uma negligéncia patolégica de relagbes sociais. Mas a inso-
ciabilidade criativa esta muito distante disso. Alias, diz Feist,
“ha um perigo real com pessoas que nunca estdo sozinhas”.
E dificil ser introspectivo, autoconsciente e completamente
relaxado a ndo ser que vocé tenha uma soliddo ocasional.
Além disso, os introvertidos tendem a ter amizades com lagos
mais fortes, o que pode estar ligado a uma felicidade maior.

(Christine Ro. “Os beneficios para a saude de ser antissocial”.
ww.bbc.com, 18.03.2018. Adaptado.)
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“Gregory Feist, especialista em psicologia da criatividade na
Universidade Estatal da Califérnia, descobriu que tragos de
personalidade comumente associados a criatividade incluem
‘falta de preocupagdo com normas sociais’ e ‘preferéncia por
ficar a s6s™ (32 paragrafo)

A autora cita a fala de Gregory Feist para ilustrar a seguinte
afirmacgao:

(A) “Fico nervosa depois de algumas horas socializando”
(12 paragrafo)

(B) “Caracteristicas antissociais [...] estdo longe de serem
consideradas ideais” (22 paragrafo)

(C) “a soliddo apresenta um risco de morte prematura”
(22 paragrafo)

(D) “Muitas pesquisas mostram os problemas do isolamento
social” (22 paragrafo)

(E) “ha beneficios em ser recluso” (22 paragrafo)

“Caracteristicas antissociais como essas geralmente estao
longe de serem consideradas ideais. Muitas pesquisas mos-
tram os problemas do isolamento social, considerado um pro-
blema sério de salde publica” (22 paragrafo)

Para eliminar as repeticdes desse trecho, preservando-se as
relacdes de coesdo e a correcdo gramatical, os vocabulos
sublinhados devem ser substituidos, respectivamente, por:
(A) empecilhos; julgado por.

(B) complicadores; entendido em.

(C) riscos; tido como.

(D) prejuizos; transformado de.

(E) motivadores; definido por.



Ao afirmar que “a linha entre uma solidao Gtil e um isolamento
perigoso pode ser ténue” (3° paragrafo), a autora sugere que

(A) o estabelecimento de um limite entre a antissociabilidade
saudavel e a doentia pode ser dificil.

(B) a solidao tende a fazer com que as pessoas se tornem
insensiveis as necessidades de seus semelhantes.

(C) o comportamento antissocial & positivo apenas em situa-
¢des que exijam um trabalho criativo.

(D) os que gostam de ficar sozinhos estdo mais sujeitos a
adoecer do que os altamente sociaveis.

(E) a preferéncia pelo isolamento faz com que os indivi-
duos se tornem incapazes de criar lagos de amizade.

Assinale a alternativa em que a concordancia esta de acordo
com a norma-padréo da lingua portuguesa.

(A) Ha meios para deixar a sociabilidade mais facil aquelas
pessoas que as consideram dificil.

(B) Algumas pessoas tém dificuldade em agir com naturali-
dade quando se encontram em grupo.

(C) Tanto a solidao como a diabetes s&do problemas que
devem ser combatido com politicas publicas.

(D) Entre os fatores que favorece a criatividade esta a
introspeccao, ainda que seja temporaria.

(E) Dizem que a soliddo ocasional é necessario para que se
desenvolva uma autoconsciéncia sadia.

Uma palavra formada com o mesmo prefixo de “introspectivo”
e “introvertido” esta sublinhada em:

(A) Hoje ele esta intratavel, brigando com todos que o pro-
curam para conversar.

(B) Algumas palavras eram intraduziveis, mas conseguimos
nos comunicar.

(C) Devido a chuva intensa,
intransitavel durante dias.

0 caminho permaneceu
(D) Eu n&o gosto de me intrometer em discussdes que nédo
me dizem respeito.

(E) Este livro é 6timo, com uma histéria que se mostra
intrigante logo de inicio.

Considere o poema de Alberto da Cunha Melo.

Falar, falar

Se conviver é conversar,
este falatorio sem pausa,
onde o siléncio € mais temido
que palavrao dentro de casa,

faz da vida inteira um entulho
de vozes de bar, de barulho;

neste metralhado lugar,
tao atulhado de palavras,
que nao se pode caminhar,

onde do corpo s6 a paz
do amor calado satisfaz.
(Poesia completa, 2017.)

Por meio da linguagem figurada, o eu lirico sugere que

(A) a conversa é o que torna o convivio cotidiano mais
saudavel.

(B) a verdadeira paz resultara da tentativa incessante de
conversar.

(C) o siléncio deve ser evitado tanto quanto uma palavra
ofensiva.

(D) o amor n&o pode durar se nao for alimentado com palavras.

(E) o excesso de palavras € um obstaculo para a convivéncia
harménica.
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Leia o texto para responder as questdes de 08 a 10.

Metaforicamente, o Brasil vive com um pé no campo e ou-
tro na cidade, o que se reflete na literatura, que sempre espelha
imagens sutis da nacdo. Amadurecemos mantendo uma diviséo
marcante entre esses dois mundos, a um tempo geograficos e
ideoldgicos. José de Alencar (1829-1877) fez do exotismo bra-
sileiro a chave da nacionalidade (do “nacionalismo”, dirilamos
hoje), de acordo com o ideario de poder do longo periodo de
Dom Pedro Il: seus romances eram mapas geografico-mentais
que nos definiam brasileiros (numa imagem, alids, em que o
negro ainda estava ausente, embora fosse visto em toda parte).
Ja o mulato Machado de Assis (1839-1908), criador da literatura
mais refinada das Américas do seu tempo, jamais gastou duas
linhas para descrever a natureza, o exdtico, o peculiar — todo o
seu universo & puramente urbano e mental. Nessas duas ver-
tentes, encontramos duas imagens culturais do Brasil, que se
entrecruzam numa tensao que permanece vivissima entre nés.

(Cristovao Tezza. “Mundo rural, mundo urbano, e o Brasil no meio”.
www.gazetadopovo.com.br, 27.10.2014.)

O autor se refere a José de Alencar e a Machado de Assis
partindo do pressuposto de que

(A) ambos representaram tendéncias da sociedade brasileira
de seu tempo, as quais ainda permanecem vigentes.

(B) a obra de José de Alencar pode ser considerada mais
abrangente que a de Machado de Assis, pois 0 primeiro
enfocou as peculiaridades das regides brasileiras.

(C) ambos trataram de temas distintos explorando o mesmo
estilo literario, o que explica a grande semelhancga entre
suas obras.

(D) a obra de José de Alencar ndo deve ser considerada util
para se refletir sobre a sociedade brasileira, devido a seu
proposito nacionalista.

(E) a obra de Machado de Assis s6 ndo se tornou a mais
refinada das Américas de todos os tempos por ter igno-
rado a relevancia da natureza.

Com base na opinido expressa no texto, nos conceitos de
literatura e nos conhecimentos sobre a obra de José de
Alencar, pode-se afirmar que o projeto literario desse autor

(A) estava voltado a invengdo de um mito que explicasse a
origem miscigenada do povo brasileiro, composto da com-
binagdo de trés matrizes: portuguesa, indigena e africana.

(B) concentrou-se em temas do campo, pois sua preocupagao
era denunciar os abusos da coroa portuguesa quanto a
exploragéo dos bens naturais e dos trabalhadores da terra.

(C) buscava tragar um perfil da nacionalidade brasileira, con-
dizente com o proposto pelo governo de Dom Pedro Il, o
que explica relativa omissao da figura do negro em seus
romances.

(D) privilegiou a descricdo da natureza e seus aspectos exo-
ticos, o que fez com que negligenciasse o papel que a li-
teratura deve ter de exaltar os feitos de pessoas publicas.

(E) objetivava exaltar a exuberancia da natureza nativa e, ao
mesmo tempo, expor severas criticas ao governo de Dom
Pedro Il, as quais eram o tema central de seus romances.
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Ao descrever o universo de Machado de Assis como “pura-
mente urbano e mental”’, o autor destaca um trago de estilo
desse escritor, que diz respeito

A) a descrigao de perfis psicologicos.

B) a defesa dos costumes da elite burguesa.

(A)

(B)

(C) ao desenvolvimento de personagens caricaturais.
(D) a representagéo sentimental e idealizada da cidade.
(E)

E) a linguagem erudita e pouco acessivel aos leitores da
época.

Leia o texto para responder as questdes de 11 a 16.

Over-stretching? Yoga

Half a century after the Beatles meditated in Rishikesh,
in the foothills of the Indian Himalayas, a new wave of
spirituality tourists have arrived for this week’s International
Yoga Festival.

Some 300 million people now practise yoga around the
world, according to the International Yoga Federation. Since
it became popular in the West in the 1980s it has moved
beyond mere activity; in popular language use, it has become
a “lifestyle” — on which Americans spent $16 billion in 2016.
The yoga market is growing by 7% a year, while novelty yoga
proliferates: hot yoga, beer yoga, naked yoga, goat yoga.

Some worry the practice is losing its spirituality and that
the Instagram generation has made it about posing not poses.
Others think it fills a spiritual vacuum in the irreligious West,
where navel-gazing is not a tricky yoga move. Devotees
defend its health benefits and positive messages of love,
compassion and serenity. A noble position to take.

(https://espresso.economist.com, 03.03.2018. Adaptado.)

De acordo com o texto,

(A) o Festival Internacional de loga em Rishikesh espera
atrair 300 mil pessoas.

(B) acidade de Rishikesh é a sede da Federagao Internacional
de loga.

(C) ha uma onda de turistas praticantes de ioga em todas as
regides da india.

(D) os Beatles meditaram em Rishikesh cerca de 50 anos
atras.

(E) os estadunidenses gastam 16 bilhdes de dolares por ano
com aulas de ioga.



According to the text, yoga

(A) demands the practice of too difficult positions for Western
people.

(B) came to represent more than just an activity in the West
since the 1980s.

(C) offers many traditional variations for newcomers, such as
beer yoga.

(D) is losing followers due to lack of integration between mind
and body.

(E) is considered a very expensive activity for an average
American.

No trecho do segundo paragrafo “Some 300 million people
now practise yoga around the world”, o termo sublinhado
indica sentido de

A) quantidade reduzida.
B) valor exagerado.

D

(A)
(B)
(C) ndmero aproximado.
(D) soma.
(E)

E) quantidade fixa.

No trecho do segundo paragrafo “on which Americans spent
$16 billion in 2016”, o termo sublinhado refere-se

A) aos estadunidenses.

B) ao crescimento de 7% do mercado da ioga.

(
(
(C) as novas modalidades de ioga.
(D) aioga como estilo de vida.

(

E) aos exercicios fisicos proporcionados pela ioga.

In the excerpt from the second paragraph “The yoga market
is growing by 7% a year, while novelty yoga proliferates”, the
underlined word expresses an idea of

(A) simultaneity.
(B) opposition.
(C) denial.

(D) place.

(E)

E) difference.

According to yoga devotees mentioned in the last paragraph,
yoga is all about

(A) navel-gazing not tricky moves.
(B) spiritual vacuum in the irreligious West.

(C) positive messages of love, compassion and serenity.
(D) losing its spirituality.
(E)

E) posing not poses.

A certa altura de uma das mais importantes pecas de
Shakespeare, o personagem Lord Macbeth declara: “Ouso
tudo que é proprio de um homem; quem ousar fazer mais do
que isso ndo o &”. Essa postura revela com extraordinaria
clareza toda a audacia da experiéncia renascentista.

(Nicolau Sevcenko. O renascimento, 1985.)

A frase de Lord Macbeth pode ser considerada exemplar da
experiéncia renascentista, porque demonstra

(A) a clara subserviéncia dos homens aos propdsitos e as
determinagdes divinas.

(B) o poder da aristocracia de impor-se ao rei e aos demais
setores da sociedade.

(C) o anseio de lucro rapido e ascenséao social da burguesia
comercial europeia.

(D) a aversao as religides e o ateismo do teatro, da pintura e
da escultura renascentistas.

(E) a profunda consciéncia acerca das possibilidades, liber-
dades e limites humanos.

A efervescéncia que conheceram nas Minas as artes
e as letras também teve feigdo peculiar. Pela primeira vez
na Col6nia buscava-se solugdo propria para a expressao
artistica.

(Laura Vergueiro. Opuléncia e miséria das Minas Gerais, 1983.)

Justificam essa afirmacéao

(A) as temporadas de cantores liricos portugueses, a escul-
tura barroca e a poesia épica.

(B) a preocupacao com a formagdo de jovens musicos, a
poesia arcade e o barroco arquiteténico.

(C) as escolas de formagéao de pintores, a pintura abstrata e
a musica popular brasileira.

(D) as companhias de teatro de bonecos, a poesia romantica
e a arquitetura gotica.

(E) o desenvolvimento do trabalho com marmores, a poesia
parnasiana e o classicismo arquitetdnico.
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Aconselhada por José da Silva Lisboa, o futuro Visconde
de Cairu, a primeira medida adotada pelo principe regente pds
fim ao sistema colonial portugués: em janeiro de 1808, apds
desembarcar em Salvador, na Bahia, o futuro Jo&do VI decre-
tou a abertura dos portos brasileiros “as nagdes amigas”.

(Adriana Lopez e Carlos Guilherme Mota.
Histéria do Brasil: uma interpretagdo, 2008.)

Essa afirmagdo é correta, pois a abertura dos portos, em
1808,

(A) permitiu que os Estados Unidos assumissem a condigao
de principal parceiro comercial do Brasil.

(B) provocou o rompimento definitivo dos lagos coloniais
entre Brasil e Portugal.

(C) impediu a Inglaterra de continuar a controlar a circulagéo
de mercadorias na costa brasileira.

(D) significou o fim da exclusividade portuguesa na relagéo
de compra e venda de produtos coloniais.

(E) obrigou Portugal a encerrar suas atividades exploradoras
na América e no litoral africano.

Em poucas palavras, € possivel resumir a década de
1960, na Africa do Sul, como de pleno éxito do apartheid afri-
cander, ou seja, de um poder que criou e manteve uma socie-
dade segmentada, extremamente desigual e hierarquizada.

(Leila Leite Hernandez. A Africa na sala de aula, 2005.)

A situagdo da Africa do Sul apresentada no texto revela

(A) a ascensao de um regime de defesa dos interesses dos
africanos, que acabavam de se libertar do dominio brita-
nico.

(B) a hegemonia dos lideres politicos tradicionais, que
controlavam a regiao desde antes da colonizacao.

(C) aplena consolidagao de um modelo de segregacéo racial
e social, que so6 foi rompido trés décadas depois.

(D) a persisténcia do escravismo no continente, que fornecia
mao de obra para a América colonial.

(E) a estratégia de autoprotecao dos povos nativos da regiao,
que preferiam viver isolados dos estrangeiros.

A renuncia de Fernando Collor, em 1992,

(A) exp0s a fragilidade institucional do Estado brasileiro, o
que impediu a consecugao de medidas de saneamento
econdmico.

(B) encerrou o ciclo de governos militares e abriu as portas
para um regime civil e democratico.

(C) criou o precedente de interromper um mandato presiden-
cial, acdo que posteriormente repetiu-se contra Lula e
Dilma Rousseff.

(D) derivou de um conjunto de denuncias contra o presidente
e da tentativa de abertura de processo de impeachment.

(E) demonstrou a solidez da ordem politica brasileira e
ampliou a influéncia politica dos poderes executivo e
judiciario.
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A Uni&o Europeia e o Mercosul decidiram prosseguir com
suas negociagdes para um acordo de livre-comércio, pois,
ap6s duas semanas de deliberagdes em Assuncédo, ainda
restam “quatro ou cinco assuntos” para resolver, anunciaram
funcionarios dos dois blocos.

(www.jb.com.br, 02.03.2018.)

O acordo de livre-comércio proposto entre os dois blocos
evidencia

(A) a necessidade de fortalecer o eixo comercial do Atlantico.
(B) ainsergéo do Mercosul na Politica Agricola Comum.

(C) o fortalecimento do Mercosul no eixo comercial do
Pacifico.

(D) o enfraquecimento dos produtos brasileiros no mercado
europeu.

(E) o impedimento das regulamentagoes alfandegarias.

Analise o gréafico que apresenta dados do PIB brasileiro no
periodo de 2000 a 2017.
PIB e PIB per capita
Taxa (%) de crescimento anual

—4— PIB per capita

(https://agenciadenoticias.ibge.gov.br)

Com base nos dados do grafico e em conhecimentos sobre o
comportamento do PIB brasileiro, é correto afirmar que

(A) a queda do PIB em 2009 resulta das restrigdes impostas
aos produtos brasileiros no mercado internacional.

(B) o crescimento do PIB em 2017 resulta da redugdo dos
investimentos no mercado internacional.

(C) a retragdo do PIB em 2003 deve-se ao aumento dos
impostos sobre produtos no mercado interno.

(D) o crescimento do PIB em 2010 resulta da reducéo da
produtividade interna em detrimento da produtividade
externa.

(E) a retracdo do PIB em 2015 reflete a deterioracéo de
emprego e renda das familias.



QUESTAO 24

Mapa de risco de tremores de terra — Brasil

I
® Tremores com magnitude
igual ou superior a 3,5

ocorridos entre 1955 e
2012

(http://jornal.usp.br. Adaptado.)

O mapa representa as areas de risco de tremores de terra no
Brasil. Uma das causas desse fenébmeno é a

(A) presenca de fendas no litoral brasileiro.
(B) presenca de falhas espalhadas pelo territério brasileiro.

(C) proximidade do limite das placas tectdnicas Sul-americana
e Africana.

(D) proximidade do limite das placas tectdnicas Sul-americana
e de Nazca.

(E) presenca de dobramentos modernos no territério brasi-
leiro.

QUESTAO 25

O secretario-geral da ONU, Antoénio Guterres, anunciou
a jornalistas, em Nova lorque, que ira & Asia e & Europa em
uma viagem que inclui a Conferéncia das Nagdes Unidas sobre
Mudanga Climatica, COP 23, realizada em Bonn, na Alemanha.

Para Guterres, a Conferéncia acontece num “momento
crucial’, ja que nas ultimas semanas uma série de relatérios
fizeram soar sinais de alerta sobre o clima.

(https://nacoesunidas.org, 10.11.2017.)

A COP 23 teve como objetivo viabilizar agbes para promover
0s objetivos de um importante acordo, conhecido como

(A) Acordo de Copenhague.
(B) Acordo de Kyoto.

(C) Acordo de Paris.

(D) Acordo de Marrakesh.

(E) Acordo de Montreal.

QUESTAO 26

Um grupo de turistas saiu da cidade de Atenas (37° N; 23° E)
em direcéo a cidade de Munique (48° N; 11° E). Em relagéo a
Atenas, Munique esta situada a

(A) Nordeste.

(B) Sudoeste.

(C) Norte-nordeste.

(D) Sudeste.

(E) Noroeste.

QUESTAO 27

O padrao de organizagdo de uma célula € semelhante ao do
organismo de um individuo, uma vez que as atividades das
organelas sdo comparaveis as dos 6rgaos e sistemas. A figura

, em que a orga-
, tem funcao

representa uma célula eucariota
nela X, denominada

(https://biologianet.uol.com.br)

As lacunas do texto devem ser preenchidas por:
(A) vegetal — peroxissomo — desintoxicadora.
(B) vegetal — cloroplasto — fotossintética.

(C) animal — ribossomo — excretora.

(D) animal — lisossomo — digestoria.

(E) animal — ribossomo — sintetizadora.
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O caracol-gigante-africano (Achatina fulica) foi introduzido
no Brasil apds a soltura irresponsavel de exemplares pro-
venientes de criagdes para fins alimenticios. Hoje em dia é
considerada uma espécie exodtica invasora e, como conse-
quéncia, nota-se o declinio de algumas espécies nativas de
caracol do género Megalobulimus.

A interagao ecoldgica relacionada ao fato citado é

(A) a competicao interespecifica, pois o caracol exético utiliza
0s recursos das espécies nativas.

(B) o parasitismo, uma vez que o caracol exético consome 0s
recursos das espécies nativas.

(C) o canibalismo, pois o caracol exdtico se alimenta das
espécies nativas.

(D) o inquilinismo, pois o caracol exotico expulsa as espécies
nativas para ocupar o seu nicho ecologico.

(E) a competicao intraespecifica, pois o caracol exético ocupa
0 mesmo nicho ecolégico das espécies nativas.

Até pouco tempo, a febre amarela ocorria no Brasil apenas nas
regides Amazonica e Centro-Oeste, porém, recentemente, a
doenga se espalhou pela regido Sudeste, levando a 6bito um
numero elevado de macacos e de humanos. Sobre a transmis-
séo dessa doenga, pode-se afirmar que:

(A) na forma urbana, a bactéria causadora da febre amarela
(Pseudomonas aeruginosa) é transmitida ao ser humano
pelo mosquito Aedes aegypti.

(B) os macacos adquirem a febre amarela pela saliva de
outros macacos. Ao picar um macaco infectado, o mos-
quito Sabethes transmite a doenga ao ser humano.

(C) a forma silvestre & transmitida, tanto aos macacos quanto
aos seres humanos, por mosquitos do género Haemagogus
e Sabethes.

(D) nos seres humanos, ocorre por meio de machos do mos-
quito Haemagogus, uma vez que os mesmos alimentam-
-se de sangue enquanto as fémeas sao herbivoras.

(E) os mosquitos do género Anopheles infectados trans-

mitem a febre amarela tanto aos macacos quanto aos
seres humanos.
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O nitrogénio € um elemento quimico fundamental aos seres
vivos, uma vez que compde a estrutura das proteinas e dos
acidos nucleicos. Porém, para ser assimilavel a maioria dos
seres Vvivos, ele passa por transformacgdes em diferentes pro-
cessos. Em um desses processos

(A) as excretas nitrogenadas (ureia e acido urico) sao trans-
formadas em amoénia por agéo das bactérias do género
Nitrobacter.

(B) a aménia produzida nos organismos mortos € revertida
em nitrito pelas bactérias e fungos decompositores pre-
sentes no solo.

(C) o nitrogénio é incorporado no organismo dos seres hete-
rotréficos pela biofixagdo realizada pelas bactérias intes-
tinais.

(D) as bactérias desnitrificantes presentes nos nédulos das
raizes de leguminosas transformam o nitrogénio atmos-
férico em aménia.

(E) as bactérias nitrificantes sdo responsaveis pela transfor-
macao de nitrito em nitrato, forma na qual o nitrogénio é
assimilado pelos vegetais.

Considere um casal que possua 0s seguintes genétipo e
fenétipo:

Q ii Rr (sangue tipo O/fator Rh+) x & IAi rr (sangue tipo
A/fator Rh-)

De acordo com a lei da segregacao independente, a proba-
bilidade de esse casal ter um filho, independentemente do
sexo, com gendtipo 14 Rr e a probabilidade de esse casal ter
um filho, independentemente do sexo, com fendtipo sangui-
neo tipo O/fator RH- séo, respectivamente,

(A) 1/2 e 1/16.

(B) 1/4 e 1/4.

(C) 1/2e1/2.

(D) 1/2 e 1/4.

(E) 1/16 e 1/2.



Um dos herbicidas mais utilizados no mundo, a atrazina,
quando em ambiente aquatico, pode causar a algumas espé-
cies de anfibios a desmasculinizagado e, até mesmo, mudan-
¢a de sexo, de macho para fémea, atuando como um disrup-
tor enddcrino.

A atrazina afeta o organismo desses animais
(A) acelerando a produgéo de tiroxina na glandula tireoide.

(B) transformando o cromossomo sexual do macho de Y
para X.

(C) aumentando o nivel de colesterol no sangue.
(D) desencadeando o aumento do nivel de estrogeno.

(E) aumentando o nivel de testosterona e diminuindo o nivel
de progesterona.

Considere as caracteristicas das plantas 1, 2 e 3.

1) Estrutura produtora de gameta bem visivel, produz
sementes, ndo produz frutos.

2) Estrutura produtora de gameta pouco visivel, possui
vasos para transporte de seiva.

3) Estrutura produtora de gameta pouco visivel, ndo possui
vasos especializados para condugédo de seiva.

De acordo com suas caracteristicas, as plantas 1, 2 e 3 séo
classificadas, respectivamente, como

(A) angiosperma, pteriddfita e bridfita.
(B) gimnosperma, pteridofita e bridfita.
(C) angiosperma, briéfita e pteridofita.
(D) gimnosperma, bridfita e pteriddfita.

(E) pteriddfita, angiosperma e gimnosperma.

A fragmentagao de habitat € uma das principais ameacgas a
diversas espécies de vertebrados, uma vez que leva ao isola-
mento e a redugao populacional.

Um dos mecanismos evolutivos mais atuantes nessa situa-
¢ao e que pode levar essas espécies a extingéo é a

(A) deriva genética, devido a alta probabilidade de alelos
recessivos menos adaptativos aumentarem em frequén-
cia na populagao.

(B) selegao natural, ja que os poucos individuos que restam
sd0 0s menos aptos a sobrevivéncia.

(C) selegao artificial, uma vez que a fragmentagdo é um
impacto causado pelo homem e as populagdes néo
conseguem se adaptar a esses novos ambientes.

(D) hibridizagao, em que individuos de uma espécie se
reproduzem com individuos de outra devido ao isola-
mento populacional, gerando uma nova espécie e extin-
guindo a espécie original.

(E) mutagéo, que ocorre na tentativa de adaptar os indivi-
duos as novas condigbes ambientais, mas acaba tendo
efeito contrario.

Apos realizar exercicios fisicos de alta intensidade, € normal
sentir dores nos musculos, sendo o acumulo de acido latico no
tecido muscular uma das hipoteses de causa. Esse aciumulo
é resultado

(A) da quebra da glicose no ciclo de Krebs para produgéo de
energia.

(B) da atividade de excrecgao das células musculares.

(C) de um processo anaerobico das células musculares
para sintese de ATP.

(D) da degradagao aerdbica de compostos organicos em gas
carbénico.

(E) da fermentagao acética para produgéo rapida de energia.
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Os camardes desempenham um importante papel ecoldgico,
uma vez que se alimentam de restos de plantas e animais
aquaticos em decomposicédo. Desse modo, ingerem grande
quantidade de proteinas, cujos restos metabdlicos sao elimi-
nados principalmente na forma de

(A) amoénia e acido urico, que sao filtrados do liquido celoma-
tico por glandulas retais e eliminadas para o ambiente por
meio do poro anal.

(B) aménia, que é filirada da hemolinfa por metanefrideos e
eliminada por um canal que se abre na base da boca do
animal.

(C) acido urico, que é coletado pelos tubulos de Malpighi e
langado no intestino, para posterior eliminagéo, junta-
mente com as fezes.

(D) amdnia, que é filtrada dos fluidos corporais pelos tubulos
de Malpighi e misturada com agua para posteriormente
ser eliminada pelo poro anal.

(E) aménia, que é filtrada da hemolinfa por glandulas que se
abrem em um poro na base das antenas do animal, por
onde é eliminada para o ambiente.

Um dos processos de separacao de misturas emprega-
dos na reciclagem de plasticos € realizado em um tanque
cheio de dgua onde sao despejados os materiais que se quer
separar. Nessa separagdo, materiais como o polipropileno e
os polietilenos flutuam sobre a agua e materiais como o ABS
e as poliamidas afundam.

(www.tudosobreplasticos.com. Adaptado.)

Esse processo de separagao é possivel porque os materiais
citados no texto apresentam, em relagéo a agua, diferentes

(A) reatividades.
(B) porosidades.
(C) permeabilidades.
(D) densidades.

(E) solubilidades.
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Leia o texto para responder as questdes de 38 a 41.

O elemento litio possui diversas aplicagbes. Na natureza, esta
presente em algumas aguas minerais € em minerais como a
lepidolita e o espoduménio. Esse elemento possui dois is6-
topos naturais: o isétopo Li, 0 mais abundante (92,5%), e o
isétopo bLi, o0 menos abundante (7,5%).

Na forma metalica, o litio reage violentamente com agua pro-
duzindo hidréxido de litio (LiOH) e hidrogénio (H,), que € um
gas totalmente inflamavel.

Na forma medicamentosa, o carbonato de litio (Li,CO,) € o
principio ativo de remédios para o controle da psicose mani-
aco-depressiva.

O numero de néutrons do is6topo mais abundante do litio &

A porcentagem em massa do elemento litio no carbonato de
litio €, aproximadamente,

(A) 19%.
(B) 14%.
(C) 11%.
(D) 7%.

(E) 2%.

Sendo o volume molar de gas nas CATP (Condigbes Ambientais
de Temperatura e Pressao) igual a 25 L/mol, o volume de
hidrogénio, medido nessas condi¢des, produzido pela reagéo
completa de 1,4 g de litio metalico com agua é cerca de

(A) 2,5L.

(B) 12,5 L.

(C) 25L.

(D) 5,0L.

(E) 1,25 L.



Os atomos que constituem a substancia hidréxido de litio
estdo unidos por liga¢des quimicas

(A) covalentes duplas, apenas.
(B) ibnicas e covalentes simples.
(C) covalentes simples, apenas.
(D) ibnicas, apenas.

(E) ibnicas e covalentes duplas.

O cloridrato de nafazolina € um farmaco empregado em
colirios na concentragdo de 0,25 mg/mL. Expressando-se
essa concentracao em porcentagem, tem-se

(A) 0,25%.

(B) 2,5%.

(C) 0,025%.

(D) 25%.

(E) 0,0025%.

O pH do sumo da laranja e o pH do leite de vaca sao pré-
ximos de 3,5 e 6,5, respectivamente. Isso significa que a
concentragédo de ions H* (aq) do sumo da laranja, quando
comparada a concentragéo de ions H* (aq) do leite de vaca,
€ aproximadamente

(A) 1000 vezes maior.

(B) 3 vezes maior.

(C) 100 vezes maior.

(D) 3 vezes menor.

(E) 1000 vezes menor.

Considere a tabela a seguir.

Ligacao : Entalpia (em kJ/mol)
H—H 439
0=0 497
O—H 463

Com base nos dados apresentados, a energia liberada na
combust&o total de 10 g de hidrogénio gasoso (H,) é, apro-
ximadamente,

A) 2200 kJ.
B) 1200 kJ.

(

(

(C) 1800 kJ.
(D) 600 kJ.
(

E) 2600 kJ.

Leia o texto para responder as questdes 45 e 46.

O acido malico é um dos componentes da maca ao qual sdo
atribuidos diversos beneficios dessa fruta a saide humana.

O OH

OH
HO

0]
Acido malico
Esse acido participa de uma das etapas do processo de res-

piracéo celular, sendo formado no ciclo de Krebs pela hidra-
tacao do acido fumarico, catalisada pela enzima fumarase.

o)

HO\H/\)J\OH

(@]
Acido fumarico

O numero de atomos de carbono quiral presente no acido
malico é

(A) 0.

(B) 3.
(C) 1.
(D) 4.
(E) 2
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A reagao pela qual o acido fumarico se transforma em acido
malico € uma reacao de

(A) eliminagao.
(B) substituicao.
(C) esterificagéo.
(D) adigao.

(E) isomerizagao.

A patinagao de velocidade em pista curta € um esporte dispu-
tado nas Olimpiadas de Inverno desde 1992, no qual os pati-
nadores devem percorrer uma pista de gelo, cujo raio interno
em cada curva é de 8 m, como a da figura.

'Vm

(http://globoesporte.globo.com. Adaptado.)

Suponha que um patinador realize uma prova de 500 m dessa
modalidade de patinagdo em 50 s e que, em cada curva, tenha
realizado a menor trajetéria possivel, seguindo a linha ponti-
Ihada. Considerando que o patinador manteve uma velocidade
constante durante toda a prova, a intensidade da aceleragao
a que ele foi submetido em cada instante durante cada curva
foi de

(A) 25,0 m/s.

(B) 12,5 m/s?.

(C) 0.

(D) 10,0 m/s?.

(E) 15,1 m/s2.
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O slackline é uma pratica esportiva na qual uma pessoa tenta
equilibrar-se sobre uma corda elastica presa a dois postes,
como mostra a figura.

Py lg =10m/is2 P>

45° 30°

(www.atlas-festival.org. Adaptado.)

Considere que uma pessoa de 70 kg esteja sobre a cor-
da elastica, que a massa da corda seja desprezivel, que
cos 45° =sen45°=0,7, que cos 30°=0,9 e que sen 30°=0,5.
Nessa situagdo, a forca aplicada ao poste P, pela corda
elastica é

(A) 490 N.

(B) 700 N.

(C) 643 N.

(D) 1000 N.

(E) 500 N.

O grafico representa a forga F aplicada a um corpo de massa
30 kg, enquanto este realiza um deslocamento d.

500
400 /l
Z 300 /
100 T/
0
0 1 2 3 4 5 6 7

Sabendo que o corpo estava inicialmente em repouso, a velo-
cidade desse corpo, apés um deslocamento de 6 m, &

(A) 7,1 m/s.
(B) 6,3 m/s.
(C) 10,0 m/s.
(D) 7,7 m/s.

(E) 100,0 m/s.



Afigura representa um cubo homogéneo, de lado L, flutuando
na agua em posicao vertical, com 1/3 de sua altura submerso.

LIE$1/3L

-

Sabendo-se que a densidade da agua é 1 g/cm?, a densidade
do cubo é

(A) 1 3
— glem?®.
3 g

(B) 2 3
— g/cm?®.
3 g

(C) 1,0 g/em?.
(D) 1,5 g/lcm?.

(E) 3,0 g/cm?®.

Uma certa quantidade de gas ideal passa de um estado A
para outro estado B por meio de dois processos distintos,
I e Il. No processo I, o gas sofre uma transformagéo isotér-
mica e, no processo I, sofre uma transformagao isobarica
seguida de outra isocérica, conforme o grafico a seguir.

A P (x 10° N/m?)

Considerando o grafico, € correto afirmar que

(A) a variagdo da energia interna entre os estados Ae B é
4 x10*J.

(B) a temperatura em A é maior que a temperatura em B.
(C) o gas sofre uma contragao durante o processo |.
(D) o trabalho realizado no processo | é 4 x 10* J.

(E) a quantidade de calor trocada no processo Il é
4 x10*J.

Um pequeno objeto realiza um movimento harménico simples
de acordo com a equacao horaria x(t) = 0,4 sen <% t+ n>,
com x medido em metros e t em segundos.

De acordo com a equagao, podemos afirmar que
(A) a amplitude do movimento é 0,2 m.

(B) a fase inicial do movimento é %rad.

(C) a posigao inicial do objeto é 0,4 m.

(D) a frequéncia do movimento & 0,25 Hz.

(E) o periodo do movimento é % s.
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Trens de levitagdo magnética ja sdo realidade em paises
como Alemanha, Japdo e China. Embora esses meios de
transporte utilizem intrincados conjuntos de eletroimas super-
condutores, o principio da levitagao magnética pode ser expli-
cado pela Lei de Ampeére. De acordo com essa lei, a repulsao
eletromagnética entre dois fios condutores paralelos de com-
primento L, separados por uma distancia d, que transportam
correntes elétricas opostas |, e |,, € dada pela forga F, como

mostra a figura.
Id

A intensidade da forga de repulsdo F é representada pela

N
v

L

formula F = Ho 1tz
2n d

fator constante, medido no Sl.

, com p, = 4n x 107 T - m/A sendo um

Considere que ambos os fios estdo submetidos a tensbdes
iguais de 200 V e dissipam uma poténcia elétrica de 4 kW
cada. Aforca de repulsao por metro de fio, quando eles estao
separados por uma distancia de 10 mm, é

(A) 5x 1078 N.

(B) 8 x 10°N.

(C) 8 x1075N.

(D) 5x 107" N.

(E) 4 x 1073 N,
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Considere as informagbes a seguir para responder as
questdes 54 e 55.

O grafico apresenta a expectativa de vida dos brasileiros
baseada no seu ano de nascimento, a partir do ano 2000.

Expectativa de vida do brasileiro ao nascer
(2000-2016)

80

75,5 75,8

73,9

60

40

Anos

20

o o | ©
S S
(https://g1.globo.com, 01.12.2016. Adaptado.)

O trago azul ilustra uma estimativa de crescimento linear
obtida a partir dos valores apresentados para os anos de
2000 e 2016.

Segundo a estimativa do grafico, a pessoa que nascer em
2028 tera uma expectativa de vida igual a

(A) 79,4 anos.
(B) 79,9 anos.
(C) 76,2 anos.
(D) 81,8 anos.

(E) 80,3 anos.



Sendo E(x) a expectativa de vida para quem nasceu no ano
X, estimada pelo trago azul, uma fungdo do 12 grau que des-
creve E(x) é dada por

(A) E(x) =75,8+ 0,375

(B) E(x) =75,8+0,3 - (x—2000)

(C) E(x) =69,8 + 0,375 - (x —2000)

(D) E(x) =69,8 + 0,375 - x

(E) E(x) = 69,8 + 0,3 - (x — 2016)

Em uma escola, um grupo de dentistas realizou um mapea-
mento odontoldgico para prevengéo e combate a caries com
os estudantes. A tabela a seguir mostra a distribuicdo das
criangas por superficies cariadas apés o mapeamento.

Ndmero de N‘,"“.“e“’ dg Percentual
alunos superficies cariadas
425 0 85,0%
42 1 8,4%
17 2 3,4%
8 3 1,6%
3 4 0,6%
1 5 0,2%
4 6 ou mais 0,8%

Sera sorteado um tratamento odontoldgico dentre os alunos
que apresentaram alguma superficie dentaria cariada. A pro-
babilidade de que o aluno sorteado tenha mais de uma super-
ficie cariada é de

(A) 56,0%.

(B) 44,0%.

(C) 22,6%.

(D) 6,6%.

(E) 15,0%.
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Em um terreno retangular, de 10 m de largura por 20 m de
comprimento, sera realizado um servigo de nivelamento para
0 inicio de uma obra, com profundidade maxima de 2 metros.
As figuras a seguir mostram as sec¢des transversais da dispo-
sicao de terra ao longo do comprimento do terreno, supostas
todas idénticas por toda a largura e na forma de poligonos,
antes e apos o servico de nivelamento.

DISPOSICAO ANTES DO NIVELAMENTO

20m

'1' 0,5m

o
f

O volume de terra, em m?, que precisou ser retirado desse
terreno para a realizagao do nivelamento foi um valor

DiSPOSIGAO APOS O NIVELAMENTO

0,5m

Tm

10m 7m 3m

(A) entre 120 e 160.
(B) entre 200 e 240.
(C) entre 160 e 200.
(D) inferior a 120.

(E) superior a 240.
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Um grupo de amigos foi a um shopping aproveitar a seguinte
oferta de uma lanchonete:

COMBO
W e plme ce mugarela
&

206 mil ds guarans

per S @588,

Pedidos de 5 ou mais combos terGo
10% de desconto no valor total,

Cada um dos amigos pediu um combo, e o garcom trouxe
algumas pizzas inteiras e algumas garrafas de 1,5 L de gua-
rana. O pedido entregue pelo garcom correspondeu exata-
mente a soma dos pedidos individuais.

Considerando que se o grupo de amigos fosse menor o gar-
¢om nao conseguiria entregar apenas pizzas inteiras e gar-
rafas de 1,5 L, conforme feito, o valor total pago pelo grupo
de amigos foi

(A) R$ 117,00.

(B) R$ 130,00.

(C) R$ 58,50.

(D) R$ 70,20.

(E) R$ 78,00.

A Diatraea saccharalis, conhecida popularmente como broca
da cana, afeta as lavouras brasileiras da cultura, acarretando
prejuizo para os produtores. As infestagdes da broca da cana
geram uma perda na produgao que varia de 9% a 13%.

Considere uma safra prevista de 5 milhdes de toneladas de
cana sadia destinada exclusivamente a produgao de etanol;
e que uma tonelada de cana produz 85 litros de etanol, cujo
litro € vendido, em média, por R$ 2,00.

Para o caso de essa safra sofrer uma infestagdo da broca da
cana, o prejuizo gerado, em milhdes de reais, na arrecada-
¢ao da venda do etanol é estimado entre

(A) 38,2 € 55,2.
(B) 153,0 e 221,0.
(C) 76,5 e 110,5.
(D) 90,2 e 139,5.

(E) 7,6 e 11,0.
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O grafico mostra a contribuigdo percentual de alguns tipos de
cancer para a mortalidade por neoplasia por faixa etaria no
Brasil, em 2015.

4 N

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Renal
Figado
Mama
Ovario
Prostata
Bexiga

Uterino

Faixas Etarias
[l <50 anos [ 50 a 69 70 ou +

- J

(Revista Brasileira de Epidemiologia, maio de 2017. Adaptado.)

De acordo com o grafico, os dois tipos de cancer com maiores
percentuais de mortalidade por neoplasia de pessoas com
50 anos, ou mais, em 2015, foram

(A) prostata e bexiga.

(B) prostata e uterino.

(C) ovario e uterino.

(D) figado e bexiga.

(E) renal e de mama.
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REDACAO

Text0 1

Fundamentais para o combate a doengas na histéria da medicina, as vacinas estdo também no epicentro de deba-
tes sobre tratamentos medicinais efetivos e leis compulsérias de imunizagdo. Ao longo da histéria, elas ajudaram a reduzir
expressivamente a incidéncia de poliomielite, sarampo e tétano, entre varias outras doengas. Hoje, sdo consideradas o trata-
mento com melhor custo-beneficio em saude publica. Ha criticas, porém, ao excesso de vacinas presentes nos calendarios
oficiais dos governos. Além disso, muitos temem reagdes adversas as substancias, que podem ser provocadas, em casos
raros, pelos proprios agentes responsaveis pelas doencgas. De fato, contestagdes a vacinas existem desde que as primeiras
campanhas para vacinagao foram organizadas. Elas sao feitas a partir de argumentos que evocam a ética, a efetividade e
a seguranga dessas substancias. Criticos contemporéneos questionam a forma como as vacinas sdo desenvolvidas, por
exemplo, ou argumentam contra a obrigatoriedade da vacinacao, que atacaria liberdades individuais. Cientistas afirmam que
o desconhecimento sobre o tema e a existéncia de inumeros boatos e informagdes sem embasamento cientifico sejam res-
ponsaveis por um grande numero de ocorréncias de doengas que poderiam ser evitadas, caso as instrugbes sobre vacinagao
fossem seguidas.

(Beatriz Montesanti. “Vacinas: as origens, a importancia e os novos debates sobre seu uso”. www.nexojornal.com.br, 22.07.2016. Adaptado.)

Texto 2

Os beneficios da vacinagao nao se limitam ao individuo vacinado: ha também consideravel beneficio para a saude publica.
Em muitos casos, quem opta por ndo se vacinar ou ndo vacinar seus filhos ou dependentes aumenta o risco de que outras
pessoas adoegam — tanto as que ainda nao foram vacinadas (por diferentes razées, como idade ou contraindicagdes médicas)
quanto as que se vacinaram, mas nao desenvolveram imunidade (ou a imunidade se perdeu). Quem decide ndo vacinar os
filhos sabe que o risco de eles contrairem uma doenga (por exemplo, poliomielite ou sarampo) € hoje muito pequeno, devido
a protegao coletiva proporcionada pela vacinagdo da maioria das criangas; estas, imunizadas, correram o risco — reconheci-
damente pequeno — de ter reagdes adversas causadas pelas vacinas. Ha, portanto, desigualdade social na distribuicao dos
riscos e beneficios. Nao seria, portanto, justificavel a vacinagdo compulsoéria, com sangdes para os desobedientes, ao menos
em relagédo a algumas doengas? Em determinadas circunstancias, o risco de algumas doengas de alta contagiosidade e
elevada taxa de mortalidade (como o sarampo) poderia tornar a vacinagdo compulsoria ndo so6 eticamente justificavel como
eticamente indispensavel.

(Guido Carlos Levi et al. Vacinar, sim ou ndo?, 2018. Adaptado.)

Texto 3

Ha hoje diversos grupos de pais que decidem nao vacinar seus filhos, seja por crengas filosoficas, religiosas, medo dos
efeitos colaterais ou porque sdo contra a industria da imunizagédo. Sdo pessoas como a terapeuta Gabriela Hurtado, de 35
anos, que nunca vacinou seu filho Arthur, de 2 anos e meio. Eles vivem em Fernanddpolis, interior de Sdo Paulo, e a mae ad-
mite que vacinas funcionam bem para interromper surtos e epidemias, mas defende que foi criado um “discurso do medo” para
usar as vacinas como método de prevengao rotineiro. No Facebook, existem pelo menos sete grupos brasileiros ativos que se
posicionam contra vacinas, reunindo mais de 13 mil membros. O receio de muitos pais em relagéo as vacinas se baseia em
seus efeitos colaterais. Algumas pessoas relatam sangue nas fezes do bebé depois de ele receber a imunizagdo contra o rota-
virus humano, por exemplo. Defende-se que as criangas precisam adquirir imunidade naturalmente, sem a protegao “artificial”
representada pelas vacinas. Ha ainda a crenga de que os antigenos presentes nas imunizagdes sdo excessivos e agridem o
corpo da crianga. Certos virus, como o do sarampo e da rubéola, ndao estdo mais em circulagao no Brasil desde 2015. Por isso,
nao é raro que pais se perguntem por que precisam vacinar seus filhos contra doengas que nao atingem mais a populagéo.

(Clarissa Pains. “Movimento de pais contra vacinagdo cresce no mundo”. https://oglobo.globo.com, 23.07.2017. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus préprios conhecimentos, escreva uma dissertagdo, empregando a norma-
-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

VACINACAO: ENTRE OS BENEFICIOS A SAUDE PUBLICAE O
RESPEITO AS DECISOES INDIVIDUAIS
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Os rascunhos nao serao considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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